
 

 

                                                           

                                                                                                          Ortschaftsrat Böhlitz-Ehrenberg 

                                                                                                                                                           21.06.2019 

Protokoll über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Böhlitz-Ehrenberg 

Datum:                     20.06.2019 

Ort:                           Große Eiche, Großer Saal, Leipziger Str. 81 

Zeit:                          18:30 Uhr –21:00 Uhr 

Sitzungsleitung:      Herr Achtner 

Anwesenheit:          siehe Anwesenheitsliste 

TOP 1            Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Herr D. Achtner eröffnet die Sitzung 7 Ortschaftsräte sind anwesend.  

Der Ortschaftsrat ist beschlussfähig.   

Das Protokoll der heutigen Sitzung wird von Herrn D. Achtner und Frau A. Kern 
unterzeichnet. 

TOP 2  Feststellung der Tagesordnung 

      Die Tagesordnung wird bestätigt. 

  Verweis auf Artikel 20 der Sächs.GmO.   

Votum: 6/0/0    

TOP 3       Das Protokoll der Sitzung vom 09.05.2019 wird beschlossen.  

Votum: (7/0/0)  

 

TOP 4 Informationen Ausgleichsbeträge Sanierungssatzung Ortsmitte 

- Herr Geiss vom Amt für Stadterneuerung und Wohnungsbauförderung der Stadt 
Leipzig informiert über den aktuellen Sachstand. 

- Die Maßnahme trat 1992 in Kraft, laut Baugesetzbuch muss der Eigentümer von 
einem Grundstück, welches sich im Sanierungsgebiet befindet, einen 
Ausgleichsbetrag an die Stadt Leipzig zahlen, um die Arbeiten, die geleistet 
wurden, zu finanzieren. 

- Es wurden ca. 9 Mio. € im Sanierungsgebiet investiert, die 
Sanierungsmaßnahmen sind weitestgehend abgeschlossen. 



 

 

- Von den Eigentümern bzw. Anliegern soll der sanierungsbedingte 
Bodenmehrwert bezahlt werden. 

- Als üblichen Sanierungszeitraum wurden 15-20  Jahre veranschlagt, warum in 
Böhlitz-Ehrenberg bereits 27 Jahre vergangen sind, konnte Herr Geiss auf 
Nachfrage nicht beantworten. 

- Als Stichtag zur Zahlung oder Widerspruch wurde der 20.11.2020 genannt, 
Eigentümer, die vorzeitig mit der Stadt Leipzig eine Vereinbarung (November 
2019) treffen, erhalten einen „Nachlass“ von 20 %. 

- Auf Anfrage wegen möglicher Ratenzahlungen mit der Stadt Leipzig bestätigte 
Herr Geiss, dass es im Einzelfall Vereinbarungen mit der Stadt geschlossen 
werden können. 

- Es gab generell viele Fragen, die noch nicht beantwortet werden konnten, hierzu 
könnte es noch eine Informationsveranstaltung mit Vertretern des 
Gutachterausschusses geben. 

       

TOP 5  Beschlussvorlage VI-DS-06949 – Teilflächenplan Offene Seniorenarbeit 2019 

- Frau Kador – Probst, Leiterin des Sozialamtes der Stadt Leipzig informierte über 
die Beschlussvorlage. 

- Für den Seniorenclub Böhlitz-Ehrenberg in der „Großen Eiche“ bestehe mittlerer 
Handlungsbedarf. 

- Ortsvorsteher Denis Achtner fragte explizit nach, welche Veränderungen die 
Vorlage für Böhlitz-Ehrenberg bringe. Frau Kador-Probst teilte mit, dass alles beim 
alten für den Seniorenclub Böhlitz-Ehrenberg bleibe. 

- Achtner hakte nach und fragte, was dies in Stunden bedeute. Frau Kador-Probst 
wiederholte, dass es bei 5 Stunden pro Woche bliebe. Daraufhin entgegnete 
Achtner, dass der Club von jeher an vier Tagen für je 5 Stunden geöffnet habe und 
sagte, dass eine Reduzierung in dieser Größenordnung nicht akteptiert werden 
könne. Den Umfang des Angebots bestätigte auch die anwesende Leiterin des 
Seniorenclubs Frau Henze. 

- Frau Kador-Probst teilte auch mit, dass man auf der Suche nach geeigneten 
Räumlichkeiten sei. Achtner fragte nach, ob dies aus Gründen der Barrierefreiheit 
oder aus Kostengründen der Fall sei und merkte an, dass das SKZ „Große Eiche“ 
das einzige öffentliche Gebäude der Stadt sei, das barrierefrei ist. Der Club hat 
seine Räumlichkeiten im Erdgeschoss, direkt neben den barrierefreien Toiletten 
du verfüge über einen Fahrstuhl. Zudem sei das Gebäude im Besitz der Stadt 
Leipzig.  

- Da der Ortschaftsrat augrund der beschriebenen Sachverhalte der Vorlage nicht 
zustimmen kann, wird ein Änderungsantrag zur Stadtratssitzung am 26.07.2019 
vom Ortschaftsrat Böhlitz-Ehrenberg gestellt. 

Votum: 0/7/0 

 



 

 

TOP 6 Beschlussvorlage VI-DS-07806 – Neugestaltung der öffentlichen Grünfläche >> 
Bielagarten<< 

- Herr Achtner stellte die Vorlage nochmals vor. Es geht um die Neugestaltung des 
Bielagartens, Spielmöglichkeiten  für Kinder sollen im vorderen Bereich 
entstehen, zusätzliche Parkbänke usw. 

- Die Neugestaltung  des „Bielagartens“ soll aus bereits gezahlten 
Ausgleichsbeträgen des „Sanierungsgebietes“ finanziert werden.  

- Der stimmt gegen die Vorlage. 

Votum: 1/6/0 

 

TOP 7  VI-DS-06070-NF-01-Fortschreibung Schulentwicklungsplan 

- 2020/2021 soll die neue Grundschule Böhlitz-Ehrenberg (2. Bauabschnitt) fertig 
sein. 

- Bezüglich des Erweiterungsbaues der Grundschule Gundorf war trotz im Haushalt 
2019/2020 eingestellter Planungsmittel keine zeitliche Einordnung eines 
Erweiterungsbaus ersichtlich und dies obwohl der Bedarf in den nächsten Jahren 
noch ansteigt.  

Votum: 7/0/0 

 

TOP 8  Beschlussvorlage VI-DS-04570 – Straßenbaumkonzept 

- Herr Achtner stellt das „Straßenbaumkonzept der Stadt Leipzig“ vor. 
- Es sollen auch in Böhlitz-Ehrenberg bis 2030 neue Bäume gepflanzt werden, 

konkrete „Pflanzflächen“, wann und wo Bäume gepflanzt werden sollen, gibt es 
noch nicht. 

- Herr A. Faulhaber verwies in diesem Zusammenhang auf die „Stellplatzsatzung“, 
der Ortschaftsrat Böhlitz-Ehrenberg lehnt eine Stellplatzreduzierung ab. 

Votum: 7/0/0 

TOP 9  Informationen 

- Es fand ein Arbeitsgespräch für das 2. Bürgercafé im Jugendclub Böhlitz-
Ehrenberg statt. 

TOP 10   Bürgerfragestunde 

- Es gab zahlreiche Anfragen zum TOP 4 „Ausgleichsbeträge Sanierungssatzung 
Ortsmitte Böhlitz-Ehrenberg“. Hier einige Auszüge: 

- Wie viel Eigentümer haben bereits gezahlt? Die Zahl wurde mit ca. 20% 
angegeben. 



 

 

- War den Eigentümern bekannt, dass es eine Sanierungssatzung gibt? Diese stehe 
im Grundbuch, zudem gab es Pressemitteilungen, Stadtratssitzungen und eine 
Veröffentlichung im Gemeinde-Blatt.  Es wurde also öffentlich bekanntgegeben. 

- Das Verfahren zur Berechnung der Ablösesummen wurde mehrfach angezweifelt, 
da in den letzten Jahren der Bodenwert erheblich gestiegen ist (um das 2,5 fache) 
gegenüber dem Jahr 2013, wo schon einmal Ablösebescheide seitens der Stadt 
Leipzig versendet wurden. Wurde die Beendigung der Sanierungssatzung von der 
Verwaltung der Stadt Leipzig verschlafen? Darauf gab es keine Antwort.  

- Auch wurden die verschiedenen Zonengrenzen kritisiert, da die Preise von 14,- € 
bis zu 33,-€ auseinanderliegen. Womit wird dies begründet? Dies konnte nicht 
beantwortet werden. 

- Deshalb könne es eine weitere Informationsveranstaltung mit den Vertretern des 
Gutachterausschusses geben. 

- Von der Bürgergesellschaft kam der Vorschlag in Zukunft (ab 2020) erneut die 
Vereinsfeste in BEH besser abzustimmen, da in diesem Jahr es zu 
Überschneidungen gekommen ist bzw. die Termine sehr geballt waren. Allerdings 
gab es in der Vergangenheit nur wenig Zuarbeit seitens der Vereine.  

- Eine Anfrage gab es wieder zum Radweg „Schönauer Landstraße“, es gibt seit der 
letzten OSR-Sitzung keine neuen Erkenntnisse des Ortschaftsrates. 

TOP 11  Sonstiges 

 

Am 22.08.2019 findet die nächste Sitzung des Ortschaftsrates statt. 
 
 
 
     

D. Achtner   Frau A. Kern                       Herr A. Ursinus 

Ortsvorsteher   Mitglied OSR BEH                            Protokoll     

 

 


